

挖1吨煤,还是留2.48吨水?

——代表委员热议煤炭开采与水资源保护

□新华社北京3月7日电

“开采1吨煤大约要破坏2.48吨水资源;煤炭开采对地表水水资源的补给有很大影响;恢复水生态环境不仅时间长,而且投入巨大……”两会期间,煤炭开采对水资源的影响问题,引发了部分来自能源大省的全国人大代表和政协委员的热议。

“据有关部门研究显示,煤矿每采出1吨煤平均要损耗2.48吨的水资源。”说起这一数据,全国人大代表、山西省人大常委会农村工作委员会副主任耿怀英痛心疾首。他

说,多年的大规模煤炭开采已导致我国许多资源型地区水资源遭到破坏和污染,特别是对地表水水资源补给的影响易对人畜用水造成困难。

全国人大代表、山西省晋阳县大寨村党总支书记郭凤莲告诉记者:“过去,由于小煤矿的长期开采,大寨旅行社房子的裂缝有两寸宽,地面也下陷了,对水资源也造成了严重破坏。环境受到影响,一些发展中的问题也慢慢显现出来。”

全国人大代表、山西省煤炭厅厅长吴永平说:“如果用水资源的价值来换取煤炭资

源的价值,肯定是笔亏本‘买卖’。”

《政府工作报告》指出,“绝不靠牺牲生态环境和人民健康来换取经济增长”。

代表委员普遍认为,目前,许多地区正在积极采取措施加强煤炭开采时的水资源保护和循环利用工作,但由于历史欠账较多,还面临一些困难。

耿怀英代表说,保护和修复水资源需要巨大的资金以及政策、技术支持,建议国家考虑结合资源开采型地区实际,给予特殊的经济政策支持,以保障经济、环境的可持续发展。

“一斤一两也不能蛮干” ——人大代表热议煤矿安全生产

□新华社北京3月7日电

来自贵州省的代表提出,煤矿安全生产一刻也不能放松,一斤一两也不能蛮干。

全国人大代表、贵州水矿集团董事长魏永柱说,近年来安全生产继续保持了总体稳定、持续好转的发展态势,但煤矿事故仍时有发生。保障安全生产,关键要靠企业落实安全主体责任,提高技术水平,强化隐患排查,打牢安全根基。

2011年,我国原煤生产总量达35.2亿吨,同比增加8.7%。根据《安全生产“十二五”规划》,到2015年,煤矿百万吨死亡率将下降28%以上。将重点实施煤矿安全生产水平提升工程,推进煤矿机械化和兼并重组小煤矿安全改造工程建设,完成煤矿井下安全避险“六大系统”工程建设。

全国人大代表、贵州省盘县县长邓志宏说,“煤矿安全大于天”,企业既要落实主体责任,政府部门也需要切实履行监管责任,对于无视矿工生命的行为必须施以重典并形成制度,健全完善煤矿安全监察长效机制。

邓志宏认为,对于一些安全基础薄弱的地区,可考虑采取国有大煤矿帮扶地方小煤矿的方式,依托国有煤矿管理、人才和技术优势,帮扶地方企业提高安全管理、机械化开采水平。

“祸在一时,防在平日”,做好煤矿日常管理,一斤一两也不能蛮干。”魏永柱说。

魏永柱等代表还建议,尽快理顺煤电价格关系,促进煤炭、电力行业健康发展,推动转变经济发展方式。

南方要不要供暖?

——代表委员热议相关话题

□新华社北京3月7日电

全国政协委员张晓梅在今年的全国两会上提出,传统的秦岭—淮河供暖线已经过时;南方冬季的阴冷天气远比北方难熬,而且近年来南方地区屡遭“冷冬”,应将公共供暖延伸到南方。

南方供暖,已经成为社会关注的焦点话题。南方要不要供暖,南方如何供暖,南方供暖有什么难点,代表委员们展开了热烈讨论。



2011年12月2日,上海街头两位骑助力车的行人“全副武装”。

是“多此一举”还是“民生善举”?

“【焦点】“东北的冷是铺天盖地的,粤港的冷是象征性的,北京的冷是内外有别的,江南的冷是入骨三分的。”这是网上经久热传的一条帖子。南方需要供暖吗?”

【观点一】全国政协委员、贵州省环保厅副厅长瞿丽雅:南方地区特别是长江流域有实施供暖的必要。据统计,从1961年到2011年,贵州共有104次省级凝冻过程。北方地区集中供暖室温标准为16℃~18℃,而南方大部分地区冬季平均气温低于16℃。出现雨雪天气时,长江流域气温一般不到10℃,极端最低气温在0℃以下。

【观点二】全国政协委员、上海中山医院心内科主任葛均波:屋里屋外一样冷,上床、起床都是考验,这是很多南方人的切身感受。我以前在老家山东时,脚上从没生过冻疮;二十年前到上海,当年就生冻疮了。在南方一旦遇到大幅降温,医院门急诊量就明显上升,心脑血管、呼吸道等疾病患者尤其多,南方供暖是好事。

【观点三】全国人大代表、华东师范大学资源与环境科学学院教授陈振楼:目前秦岭—淮河线是大致的“供暖分界线”,“一线定南北”有不严谨之处,但是如果供暖要向南方扩展,下一条线又该划在哪里呢?供暖作为一种大规模、系统化的公共服务,涉及规划、建筑、能源、财政、技术、人才等方方面面,南方地区也缺乏相应的经验,应当“谋定而后动”,不能仓促上马。

【点评】政府要为老百姓“送温暖”,供暖就是最实实在在的“送温暖”。南方地区要不要供暖,关键还是要实事求是、因地制宜,同时也要科学决策、审慎实施。地图上的那条线是重要依据,但不是唯一的依据,最终还是老百姓的感受最重要。



2012年1月4日,一名外来务工人员贵阳一个免费寄宿点烤着火看电视。

是“集中整合”还是“统分结合”?

“【焦点】一谈起“公共供暖”,很多人的印象就是建设大型供热工程,竖立起一根根大烟囱,全城统一铺设管网,通连到千家万户。“一张白纸”的南方地区,供暖必须重走这条“老路”吗?”

【观点一】全国人大代表、来自湖南省的“全国道德模范”文花枝:南方地区应科学规划,在适宜集中供暖的实施集中供暖,用“集中供暖、分户计量”来防止资源浪费。建议将湖南等省集中供暖工程项目列入国家“十二五”建设规划,由国、省两级按重点项目投入建设资金,并将城乡居民供暖补贴纳入财政预算。

【观点二】瞿丽雅委员:公共供暖不等于全城“一刀切”,部分地区可采取“独栋式”采暖模式,供暖时间根据气温变化适时变动。例如,南方一些地区建设使用的地源热泵系统,利用浅层地能进行供热制冷。冬季,把热量从地下土壤中转移到建筑物内,夏季再把地下的冷量转移到建筑物内,一个年度形成一个冷热循环。

【观点三】全国人大代表、上海市环保局局长张全:供暖很重要,保暖也要重视,要切实提高建筑的“保暖质量”。建设“保温建筑”“保温小区”可能前期投入比较大,但是长远收益也大,政府部门要积极引导推广,及时制订标准规范。

【点评】公共供暖本质上就是相对集中的供暖,集中到什么程度还值得思量。是一座城市、一个小区,还是一栋建筑?这个问题其实并无定论。说到底,还是要打破思维定式,在因地制宜上做文章,在“源头治理”上下工夫。

“中小学能15年不进一个教师吗?”

——分组会上代表谈焦点

□新华社北京3月7日电

“我认为山区的撤点并校有些不成功,部分山区学校路不通校车也难进!”7日上午,广西代表团分组讨论会上,人大代表们不惧“敏感”畅谈社会焦点问题。

来宾市金秀瑶族自治县县长赵贵坤代表强烈呼吁解决少数民族地区中小学撤点并校困难及教职工编制严重不足等问题,他提出,编制不足是县、乡、村学校的严重问题。“按照新编制规则,我们县的中小学教师编制要从1500个减少到1050个,消减450个。按照教职工的年龄及工作年限,我们需要15至20年时间才能让这450人全部退休。这就导致一个严重问题:中小学15年不能进一个教师!教学质量能保障吗?根本不可能!”

赵贵坤并不避讳直接表达自己的观点。他说,撤点并校有些成功,有些肯定不成功。“在山区部分地区就是不成功的。首先是交通问题,部分撤并后的学校交通条件不好,搞校车也没用”。

他针对校车问题提出自己的看法:“校车问题,我认为在城市和平原可能是成功的,但在山区绝对不成功。若山区开通校车接送,学生早上早早起来,晚上回去,中午在学校不休息,势必导致上午课堂打瞌睡,这严重影响教学。”“有代表提到就近入学,我认为这是对的,要保留部分学校不能撤并。要服务群众、服务学生,但有些地方的做法就是一刀切。这不符合中国实际情况,要具体情况具体处理,才有利于教育科学发展。”赵贵坤说。